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II. învăţătorii şi activitatea lor. 

d e : Senin . 
I. 

înainte de a ne ocupà de trecutul şcoalei 
ortodoxe din Beiuş, facem o privire generală a 
stărilor culturale a Românilor din Bihor. 

Primele raze de cultură pentru Românii din 
Bihor se ivesc abeà pe la sfârşitul secolului al 
XVII-lea. Atunci se înfiinţează cele dintâi scoale 
parohiale, cari se ocupă numai cu cetirea şi 
scrierea câr{ilor bisericeşti, cu cântarea şi tipicul. 
Din aceste scoale apoi la începutul secolului al 
XVlII-lelt iasă iscusiţi scriitori de cărţi bisericeşti, 
cari toaţnă pe hârtia groasă din fabrica delà Feniş, 
slove frumoase, cirilice. Avem şi acum liturghiere 
scrise de dascălul Vasile Sporje din Râbăgani, 
care continuă aceasta meserie şi după ce trece 
la şcoala din Stracoş. Tot astfel de dascăli sâr-
guincioşi, cari răspândesc cărţile bisericeşti scrise 
cu răbdătoarea lor peana de gâscă, găsim şi la 
şcoala din Sâmbâtşag şi Pomezeu. 

După cum vedem comunele mai sus înşirate, 
în trecutul nostru au jucat rol frumos. Răbăganii 
au fost multă vreme sediu prolopopesc. Are şi 
acum şcoală confesională. Sâmbătşagul a trecut 
la unire şi are două şcoli cu limbă de propunere 
ungureasca, iar Pomezeul de odinioară azi face 
parte din cele mai neputincioase parohii, nea-
vând nici măcar urmă de şcoală. 

Din şcoalele parohiale s'au desvoltat şcoalele 
naţionale, fiecare naţiune având dreptul să fie 
instruita în limba maternă. 

Revoluţia lui Horea, Cloşca şi Crişan îi ră
peşte şi pe Românii din Bihor, în deosebi pe cei 
din jurul Beiuşului şi din motivul, că în aceste 
părţi, în satul Cusiiş, sub durata întregei revolu-
ţiuni, a petrecut soţia lui Horea. 

Sunt foarte preţioase aceste documente col
buite prin rafturile arhivei comitatului. 

Revoluţia a avut urmări favorabile pentru 
noi. împăratul Iosif IMea, căutând să afle, cari 
au fost cauzele hotărîtoare ale isbucnirei revo
luţiei, a ajuns la convingerea, că ea s'a iscat din 
lipsa de cultură a poporului. Ia deci măsuri severe, 
ca în fiecare comună să se înfiinţeze câte-o şcoală, 
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la clădirea căreia se contribuie şi proprietari 
moşiei în mod simţitor. Să se caute apoi toate 
mijloacele potrivite prin cari copiii să îndrăgească 
cartea, lăudând şi distingând pe cei sârguincioşi. 
Primar şi jurat comunal să nu fie, decât dintre 
cei ştiutori de carte şi scrisoare, dispoziţie, ce şi 
până azi e tot iluzorie. Şi în zilele noastre în cele 
mai multe sate, primarul în Ioc de iscălitura lui, 
apasă numai sigilul înaintea crncei culcate. Şi e 
un secol şi mai bine de atunci!... 

Ordinaţiunea aşadară n'a prins, fiindcă admi-
nistraţiunea nu şi-a făcut datoria. Astfel în loc 
să avem scoale pentru fiecre sat, s'au înfiinţat 
aşa numitele scoale centrale, adecă câte una 
pentru multe comune. 

Secolul al XTX-lea însă pare a fi favorabil 
pentru noi, deschizându-se la 1812 preparandia 
din Arad, unde se creştea un contingent mare 
de învăţători pentru şcoalele din Bihor. 

Având acum preparandia noastră, în fruntea 
ei bărbaţi cu pregătiri frumoase şi orizonturi 
largi, razele de cultură străbătea mai luminos şi 
in părţile bihorene. 

Locotenenta domnească s'a simţit îndatorată 
să adreseze comitatului Bihor, la 1813 un inti
mat în care se cere organizarea definitivă a 
şcoalelor pentru Români. Se spune între altele, 
că domeniile sunt obligate să dea gratuit loc de 
clădire pentru scoale, aproape de biserică, şi 
întrucât comuna este săracă, clădirea să se facă 
pe cheltuiala domeniului. 

Ca continuare a intimatului din 1813 con
gregaţia comitatului, la 1816, stabileşte datorintele 
învăţătorului, obligându-1 să propună cetirea şi 
scrierea română, economia câmpului, igiena, în
demnând copiii la curăţenie, iar prin ocupaţiuni 
potrivite judecăţii lor să-i desveţe de lenevire. 

Sunt de o deosebită importanţă pentru noi 
hotărîrile congregaţiunii din 1816. Din ele tran
spiră o părintească bunăvoinţă faţă de noi. Se 
iau dispoziţii, ca preoţimea noastră să fie recru
tată din elemente bune, cu dragoste pentru şcoală. 
Şi se aplice numai învăţători absolvenţi de pre
parandie. Poporul să fie constrâns la lucru în 
sărbători nerecunoscute de lege. In locul alfabe
tului cirilic să se introducă cel latin. Sunt opriţi 
Românii se vândă produsele lor Jidanilor, înainte 



de a fi pârguite şi culese. Se opresc sub pedeapsă 
adunările obicinuite la fiertul rachiului de prune. 

Vicecomitele mai propune, că pentru popo
rul român să se traducă cărţi economice cum e 
»Economia câmpului«, din care în zile de dumi
neci şi sărbători, după sfânta slujbă, să se cetească 
ţăranilor, arătându-li-se cum să lucre pământul, 
aşa de slab cultivat, încât nu răsplăteşte nici 
osteneala muncitorului. 

Şi după multe străduinţi luate şi îndrumări 
energice •— aproape în toate satele noastre, vedem 
ridicându-se câte-o modestă şcoală, schimbându-şi 
caracterul din şcoală naţională în şcoală confe
sională. In aceste scoale au învăţat bucoavnele 
mulţi mecenaţi de ai noştri, cum a fost un Faur, 
un Gozsdu şi un Zsiga. 

Aceste sunt în finiamente generale tot tre
cutul nostru cultural până la constituţie. O tră-
sărire de suflet ne opreşte multă vreme la leatul, 
care ns lămureşte, că odată în fruntea comitatului 
erau oameni mai înţelegători pentru nevoile noastre, 
căutând să ne dea creştere românească. 

Atunci însă noi stam rece şi nepăsători la 
sfaturile bune, ce nu se iubiau. Nepriceperea şi 
sărăcia ne-au oprit pe loc şi tot aceste ne urmă
resc şi acum pas de pas ca o vedenie ucigătoare. 

E un veac dela congregaţia din 1816. Cu 
ce ne-am ales în scurgerea celor o sută de ani? 
Zicem: s'a înmulţit clasa intelectuală, dar la sate, 
cum se va vedea mai târziu, — după multe de
cenii de îndrumări sănătoase, numărul analfabe
ţilor a rămas înspăimântător de mare. 

Preoţi şi învăţători ai vremurilor nouă, 
gândiţi-vă şi vă îndreptaţi privirea spre ţărănimea 
neluminată, spre »preoţimea« exploatată, la po
porul istovit şi neînţelegător!! 

O mare răspundere avem pentru partea 
acestui neam nenorocit! 

(Va urma). 

Sibiiu, 25 ianuarie n 

In prezenţa una i public număros şi a les s'a făcut 
sâmbătă după ameaz înmormân ta rea rămăşi ţe lor pă 
mânteşt i ale mult regretatului Dr. Atanasiu M. Marie-
nescu, fost j ude regesc de tablă şi membru ordinar al 
„Academiei Române" din Bucureşti . Stări le escepţ ionale 
în cari ne aflăm vor pur tă de sigur vina, că „Academia 
Română" n 'a pu tu t fi reprezenta tă Ia înmormânta re prin 
trimis special al ei, cum e obiceiul, şi că nici chiar 
fica decedatului , doamna Delia, măr i ta tă după domnul 
medic Dr. Lazar Popoviciu din Viena, n 'a putut fi de 
faţă la înmormânta re , fiind pe unele locuri în t reruptă 
circulaţ ia cu t renul între Budapesta-Sibiiu. 

Înmormânta rea a fost simplă, întocmai cum simplă 
şi nepretenţ ioasă a fost şi viaţa modestului dar vredni
cului membru al unei generaţi i mari , ca re nu mai es te ; 
simplă şi totuşi impunătoare , tocmai în u rma modes
telor cadre in cari a fost aranjată . Două coroane pe 
sicriu, două steaguri negre, la Asociaţ iune şi la casa 
meseriaşi lor, — acestea au fost toate semnele es ter ioare 
ale perderei pe care au îndura t -o Românii din statut 
ungar prin moar tea lui Dr. At. M. Marienescu. 

Din casa mortului sicriul cu rămăşi ţe le pământeşt i 
ale decedatului academician a fost ridicat Sâmbătă la 
orele 11 dimineaţa, după celebrarea unui scurt serviciu 
divin, prin protopresbi terul Dr. loan Stroia, şi în su
netul clopotelor dela catedrală a fost adus în biserică 
şi aşezat pe un catafalc, in mijlocul catedralei . La 
orele 2 s'a început apoi prohodul . L'a oficiat P. C. Sa 
Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, director seminarial , 
asistat de domnul protopresbi ter Dr. loan Stroia şi de 
diaconul ceremonial Dr. Oct. Costea. Răspunsuri le le-a 
dat corul seminarial , condus de domnul profesor T. 
Popovici. întreaga inteligenţă română din Sibiiu, domni 
şi doamne, s'a prezentat in catedrală pentru a da ma
relui nostru defunct onorur i le din urmă. A fost de faţă 
şi Excelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu, însoţit de P. C. Sa, Arhiman
dritul Dr. llarion Puşcariu, vicariu arhiepiscopesc. 

0 vorbire pă t runză toare a rostit de pe amvon P. 
C. Sa, Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, a ră tând în 
ea cine a fost decedatul Atanasiu M. Marienescu şi 
scoţându-i la iveală însuşirile frumoase pe cari le-a 
avut şi activitatea pe care a desvoltat-o. ca judecă to r 
şi ca scriitor român. Corul a întonat apoi „In veci 
pomenirea lui", sicriul a fost scos din catedrală , aşezat 
pe carul mor tuar şi dus în cimiteriul central al o ra 
şului, unde a fost aşezat în sânul pământului . Aici se 
odihneşte de acum înainte un om munci tor , drept şi 
corect , al cărui nume, stimat şi iubit de toţi, eră în 
lumea aceas ta : Atanasiu M. Marienescu! 

D a t e b i o g r a f i c e . 
Decedatul Dr. Atanasiu Marian Marienescu s'a 

născut în 8/20 mart ie 1830 în opidul Lipova, în Banat, 
Părinţi i săi au fost loan Marian din Lipova şi Persida, 
născută Şandor , din Nădlau, comitatul Gianadului. După 
te rminarea şcoalei e lementare , cu bun n u m e şi cu 
bune puteri didactice româneşt i din Lipova, t inârul 
Marienescu a fost elev eminent al liceului din Arad, 
Timişoara şi Budapesta, iar drepturi le le-a studiat la 
universi tatea din Budapesta şi Viena, unde la 1856 a 
dat examenul judecă to resc şi la 1857 examenul admi
nistrativ de stat. La anul 1861 a luat apoi diploma de 
Dr. u t r iusque jur is , iar la 1862 diploma de advocat In 
afacerile civile şi cambiale . încă în anul 1861 a fost 
numit v icenotar al comitatului Caras, iar în 31 oct. 
1862 asesor la sedria judecă torească a aceluiaş comitat , 
eu reşedinţa în Lugoj, de unde apoi, la 1868, a fost 
permuta t la Oraviţa în Banat. 

Făcându-se la anul 1871 despăr ţ i rea justi ţ iei de 
că t ră administraţ ie , şi organizându-se t r ibunalele regeşti, 
Marienescu fu numit jude regesc la t r ibunalul din Ora
viţa, de unde fa permuta t la 1876 la t r ibunalul regesc 
din Timişoara. In 4 decemvrie 1880 e numit apoi j u d e 
auxil iar la tabla regească din Budapesta, la anul 1885 
e numit j ude ordinar, şi în u rma decentral izâri i tablei 
regeşti e permuta t Ia Oradea-mare , ca j u d e regesc de 
tablă, unde a r ămas până la 1900, când la ce re rea 
propr ie a fost t recut la penzie. După penz ionare s'a 
muta t la Sibiiu, unde şi-a cont inuat apoi munca de 
scri i tor român, până cam înainte cu doi ani , când 



corpul a început să-i s lăbească şi mâna nu mai pui â 
pune pe hârt ie aceea ce .voeâ miniea, ncâ tot timpetiV, 
până în momentele din urmă. In 20 ianuar ie n la 
orele 2 d. a apoi corpul şi de al tcum de o construcţ ie 
cam debilă a slăbit de tot, inima a denegat funct 0 
narea şi băt rânul Marinescu a adormit lin in Domnul, 
pentru totdeauna, şi cu el s'a dus din mijlocul nostru 
omul care personifica bunăta tea şi b lânde ţa ! 

La ziarul nostru decedatul a colaborat din vremile 
cele mai vechi până înamte cu doi a n i ; iar de când 
s'a mutat în Sibiiu, n 'a fost an în care să nu participe 
la şedinţele sesiunt i ord inare a Academiei Române, al 
cărei membru ordinar eră, şi să nu-şi surprindă colegii 
cu câ te o lucrare nouă din domeniul istoriei noastre 
naţ ionale . De doi ani apoi, spre marea sa părere de râu, 
n ' a mai putut face drumul la Bucureşti spre a ş i împlini 
datorinţele de membru zelos al „Academiei Române" . 

Dintre lucrările sale l i terare de mai nainte amin
tim u rmătoa re le : 1. nvâţâtorul şi poporul, carte t ipări tă 
la 1858 în Sibiiu şi introdusă prin Episcopul Andreiu 
Şaguna ca car te de cetire în şcoalele popora le din 
Ardeal . 2. Balade poporale, car te t ipări tă la 1859 în 
Pesta cu chel tueala lui Andreiu Mocsonyi de Foeni . 
3. Colinde, car te t ipări tă tot în Pesta . în anul 1859. 
4. Istoria română naţ ională pent ru t iner imea română , 
t ipări tă în Sibiiu, la 1861. A fost in t rodusă în şcoalele ' 
româneşt i din par tea învăţători lor , dar în anu l 1876 a 
fost opri tă din par tea guvernului . 5. Pe t ru Rareş, prin
cipele Moldovei, novelă istorică, t ipărită la 18o2 ; în 
Sibiiu. 6. Balade, îndeosebi istorice şi mitologice, din 
poezia poporală , car te t ipărită la 1867 în Viena. 7. Da
tor inţe le noastre , car te t ipări tă în Viena la 1868. 8. 
S teaua magilor, cântece de Naşterea Domnului, car te 
t ipări tă în Bîserîca-albă la 1875. 9. Viaţa şi operele 
iui Petru Maior, discurs de recep ţ iuune rostit ca membru 
ordinar al Academiei Române, la 1883. 10. Cultul pă
gân şi creştin, editura Academiei Române , 1884. 11 . 
Studiu despre Celţi şi numele de localităţi, ca adaos 
la monografia satului Maidan, 1895, — şi o mul ţ ime de 
alte lucrări, publicate prin diferitele ziare şi reviste 
româneşt i , ori scoase în t ipar din par tea Academiei 
Române, care pentru neobosi ta sa activitate l i terară 
1-a ales în 13 septemvrie 1877 membru corespondent 
iar in 15 mart ie 1881 membru ordinar al ei. Făcea 
par te din secţ iunea istorică. 

J a l e a f a m i l i e i . 
Din par tea familiei s'a dat următorul anun ţ fu-

nebral despre t recerea la cele veciniee a valorosului 
bărba t pe care l 'am perdu t : 

Subscrişii cu inima înfrântă de durere anunţă , că 
scumpul lor soţ, tată, moş, frate şi cumnat Dr. Ata-
nasiu Marienescu, j ude reg. de tablă (n re t ragere , 
membru al „Academiei R o m â n e " din Bucureşti ş a 
şi-a dat nobilul său suflet în manile Creatorului , mier
curi, în 20 ianuar ie st, n., la 2 ore p. m., în al 85-lea 
an al etăţii. Rămăşi ţele pământeşt i ale scumpului de
funct se vor depune spre e tern repaus in cimiterul 
central al oraşului , Sâmbătă . în 23 ianuar ie st. n , la 
2 ore după amiazi, din biser ica-catedralâ gr. ort. rom. 
(str. Măcelarilor) Fie i memoria b inecuvânta tă ! Sibiiu, 
în 8/21 ianuar ie 1915 Văd Ana Marienescu n. Brote, 
soţie, Eugen şi Delia măr. Popoviciu, fiu şi fică. Văd. 
Măria David, Grigonu Marienescu, soră şi frate Catinca 
Marienescu, Liviu şi Victor Brote, Văd. Iustina Dr. 
Sândean, cumnaţi şi cumnate . Margareta Marienescu 
n. Molnâr, noră , Dr. Lazar Popoviciu ginere, Ana, Iosif 
şi Ştefan Marienescu, Delia, Marius şi Octavia Popo
viciu, nepoţi şi nepoate . . „Telegraful". 

Bâul Amazoanelor.*) 
După. W. Humboldt de Gheorghe Coşbue. 

Afluentul. Rio de Guancabamba, în cursul său 
inferior, acolo unde are mu te cataracte , e în t rebuinţa t 
înlr 'un chip foarte or ginal ca drum de corespondenţă 
cu ţărmuri ! Oceanului Sudic. Spre a expedia mai r e 
pede puţinele scrisori delà Truxillo în provincia laen 
de Bracamaros , oficiul postal se serveşte cu factori 
poştali inotâtori . Un indian tânăr înoată, de obiceiu 
în două zile, delà Pomalmace până la Tomependa pe 
râul Chamsya şi de aici pe uriaşul râu al Amazoanelor . 
El aşează cu îngrijire puţ inele scrisori ce-i sunt încre
dinţate tntr 'o pânzâtură largă de bumbac , pe care el 
şi-o leagă apoi în ju ru l capului ea un turban. Unde 
sunt căderi de apă, el iese din r âu şi Ie ocoleşte prin 
tufişurile de pe mal. Iar ca să aibă mai puţ ină t rudă 
cu înotatul, el se ţine cu o mână de vr 'un buştean de 
lemn uşor, mai ales de vre-o trest ie ur iaşă. Dë mul te 
ori el e insofit de câte un prietin, ca să-i mai ţ ină de 
urît. Pent ru h rană n 'au să poar te nici o grijă, căci 
găsesc primire ospital ieră pretut indeni prin colibile de 
pe maluri, a l e coloniştilor car i t râesc în mijlocul unor 
grădini frumoase şi nespuse de bogate 'n pomi . 

Râul din fericire n ' a r e crodili, abea delà ca ta
racta cea m a r e delà Magasi în j o s t răesc aces te amfi-
bii leneşe şi iubi toare de apă liniştită. Râul a re mul te 
ca tarac te , dupa măsură toarea mea, delà vadul P u k a r a 
până la vărsarea lui în râul Amazoanelor , a râului 
Cnamaya, înăl ţ imea tuturor ca tarac te lor la un loc e 
de vr 'o şase s u t e de me t r i : pe o distanţă abeă de 13 
miluri geografice. Guvernatorul provinciei Iaeu de Bra
camaros m'a asigurat, că p r in t r ' aceas ta postă curioasă 
pe apă, scrisorile ajung to tdeauna la destinaţie, ra r se 
în tâmplă poate că se udă. Şi în t r ' adevăr însumi eu 
am primit după în toarcerea din Mexico scrisori la Paris 
tr imise cn posta aceas ta . Multe seminţii de Indieni 
sălbateci , car i locuesc pe maluri le râului Amazoanelor , 
în cursul său superior , îşi fac călători i le tot în felul 
acesta, înotând cu sa te le la vale pe râu , fiecare ţ i -
nându-se cu o mână de vr 'un lemn. Factorul postai 
după ce ajunge la destinaţie, se în toarce îndără t pe 
anevoiosul drum şi cu multe ocoliri peste Pa ramo del 
Paradon* 

„Când te apropii de ferbintea climă a văilor din 
bazinul .âului Amazonelor , dai de o vegetaţ iune fru
moasă şi neînchipuit de bogată. Lămâi mai frumoşi şi 
portocali amari eu n 'am mai văzut nici odată, nici 
chiar pe insulele canar ice şi nici In ferbintele litoral 
delà Cumana şi Caracas. încărcaţ i de mii şi mii de 
fructe ce s t ră lucesc ca cel mai frumos aur, ei ajung 
la înălţimi de peste douăzeci de metr i . Nu depar te 
apoi, spre vadul delà Cavico, furăm isbiţi deodată de-o 
privelişte ciudată de tot. Văzurăm un crâng de copaci 
nu mai înnlţi de 6—7 metri , cari, după păre re n 'aveau 
de loc frunze, ci cu totul roşii ca focul. în t r ' adevăr 
copacii erau cu totul lipsiţi de frunz^; iar ceeace v ă 
zurăm de depar te că sunt frunze, e rau numai bracteele 
fiorilor, foarte dese şi cu roş i t ă d* trandafir. Priveliştea, 
in ce priveşte frumuseţea şi l impezimea culorii, e ra 
negrăi t cu mult mai fermecătoare decât a unor copaci 
de-ai noştri toamna Găsirăm pe platou foarte des şi 
planta Gorlieria hygrometrica, ale cărei flori pr in închi-

*) Pentru cunoaşterea ţinuturilor ecvatoriale, tn cari sunt 
cele mai multe colonii europene, isvoarele de bogăţie ale statelor 
cari se răsboesc astăzi, publicăm acest articol tn româneşte din 
peana maestrului scriitor Goşbuc, articol, care va apărea nu peste 
mult în o carte de lectură geografică. 



derea lor ara tă o schimbare de v reme în curând. 
In t r ' adevăr ea nu ne-a înşelat nici odată. In Chamaya 
aflarăm luntri gata, cari aveau să ne ducă până la 
Tomependa . Dormirăm ca de obiceiu sub cerul liber 
pe prundul malului unde se vărsă Rio de Chamaya în 
râul Amazonelor . A doua zi scoborîrăm pe acest râu 
până la ca ta rac te şi la s t râmtoarea râului delà Rentema 
unde stânci ur iaşe de conglomerat se ridică ca nişte 
turnur i în mijlocul râului şi fac astfel un zăgaz de-a 
curmezişul lui. Am măsura t aici lărgimea râului , şi am 
aflat-o de Î .300 de picioare . In vestitele chei dintre 
Santiago şi San-Borja, o văgăună cumplită între doi 
munţi , ca re pe une le locuri din cauza stâncilor p lecate 
peste ea şi a frunzişului de copaci e abià luminată de 
lumina zilei, uriaşul râu a re o lărgime de abià 150 de 
picioare . 

Enorma cant i ta te de t.pă ce se îndesueşte pr in-
t r 'aceas tă văgăună în tuneca tă se frământă cu vârtejuri , 
şi fel de fel de copaci şi buşteni dispar şi se ivesc îh 
vâltori şi se rup şi se sparg isbiţi de stânci, Stânci le 
cari formează toate aceste chei sufer, negreşi t , . în 
cursul vremii tot felul de schimbări . Astfel mai sus 
aminti ta cheie delà Rentema a fost spar tă şi dală la 
o par te prin puterea apelor cari veniseră mari , cu un 
an înainte de venirea mea pe acolo. In t re locuitorii 
de pe maluri s'a păstrat prin tradiţie o vie amintire 
despre dă râmarea pela începutul veacului al 18-lea, a 
întregei chei, care pe atunci e ră formată de stânci 
foarte înalte. Prin ru inarea acelor stânci şi prin ză
gazul ce-1 făcură deodată râului , apele au stat pe loc. 
Râul a fost închis cu totul, şi locuitorii statului Puiaia, 
de din jos de chee, văzură deodată, cu o cumplită 
spaima, gol de apă, uriaşul pat al râului . După câteva 
ciasuri râul a rupt zăgazul şi s'a prăvăl i t cu sgomote 
de tunet la vale. Nu e de crezut, că vr 'un cut remur 
de pământ ar fi dărâmat stâncile. Ele au căzut săpate 
de apă, căci puternicul râu lucrează neconteni t spre 
a-şi îndrepta cursul, şi-ţi poţi face idee de pu te rea ce 
o poate dovedi, când ştii că el, cu toa tă lă ţ imea Iui 
de câ te 4—9 chilometri , câte odată se umflă în t r 'o 
singură zi cu câte 8—10 metri . 

Noi am rămas 17 zile în valea Maranonului . Ca 
să ajungi de aici pe platourile din Peru şi la coastele 
Oceanului Sudic t rebuie să treci peste lanţul Anzilor. 
Cele mai înalte creştete sunt şi aici, ca peste tot în 
şirul Anzilor şi al munţi lor Mexicani, desenate foarte 
frumos şi pi toresc printre rupturi de porfir* şi trachit ,* 
cari se înal ţă ca nişte turnuri grozave spre cer, dând 
munţi lor priveliştea unor temple cu culoare . în t re Gu-
ambos şi Montan, la o înălţ ime de 4000 metri peste 
faţa mări i , găsirăm scoici petrificate de animale ma
ri t ime. De pe pustiul munte Montan, de abeà însufleţit 
de turmele de Iama, noi ocolirăm pe povârnişul ostie 
al Cordilerilor şi a junserăm pe un platou înalt, unde 
minele de argint delà Gualgaioc mi-au dat pe apusul 
Soarelui o privelişte de neuitat . Cualcaiocul stă pe un 
deal în chip de muşuroi ur ieş ; munţi împrejur de con
tururi rupte , cu nenumăra t e colţuri ca turnur i le şi cu 
vârfuri asemeni piramidelor . Frumuse ţe ca în bazine. 
„Muntele nos t ru" ne zise un bogat propr ie tar de mine, 
cu care călătoriam „stă aici ca şi când a r fi un castel 
fermecat" . Muntele Gualgaioc nu e numai găurit de 
sute de galerii, în toate direcţiile până pe vârf, ci în
săşi massa lui de piatră a re crăpătur i na tura le ş i , 
pr in t r ' ânse le omul, dacă stă la picioarele muntelui 
vede cerul care la înăl ţ imea aceas ta e albastru-negru. 

* Un fel de pietrii tari. 

Aceste deschizături în munte sunt numite de locuitori 
„ferestre". Această neobicinuită privelişte e sporită 
prin mulţ imea cea mare de chioşcuri şi de locuinţe 
a le oamenilor , case cari s tau a tâ rna te ca nişte cuiburi 
pe repezile coaste ale acestui mun te cu chip de for
tăreaţă . Lucrători i aduc mineraiul pe poteci strimte, 
cotite şi foarle primejdioase, în coşuri mari ducându-1 
la cuptoare . 

Preţul argintului scos în cei dintâiu treizeci de 
ani (dela 1771—1802), a fost probabil de peste 30 
milioane de piaştri . Cu toată tăria pietrei acestui munte 
— căci e c remene — Peruanii înainte de sosirea Spa
niolilor, au lucrat aceste mine şi aici şi într 'a l te părţ i 
unde câu ta ră aur. Noi locuirăm în unicul oraş de munte 
Micuipampa, care zace la înălţ ime de 11.14U de pi
cioare peste raţa mării şi în care , — deşi e numai 6 
grade depăr tare de ecvator , — în toate "nopţile în
gheaţă apa în vase prin locuinţe, cea mai mare par te 
a anului . în t r ' aceas tă pustietate lipsită de vegetaţie, 
t răesc vr 'o 3—4 mii de oameni, cari îşi aduc cu multă 
greutate h rana din caldele văi, fiindcă la ei nu creşte 
nimic afară de varză şi salată. Ga în toate oraşele 
de munte din Peru, urâtul duce pe oameni la jocur i 
de zar şi cărţi . Averile lor repede câştigat*, se duc 
repede. Toate aici iţi amintesc de soldatul din a rmata 
lui Pizarro , care , după jefuirea te.nplului din Cuzco, 
se plângea că a perdut într 'o noapte la cărţi „o mare 
buca tă din soa re" (o placă mare de aur). 

C R O N I C A . 
Primirea învăţăceilor surdo-muţi. Petiţ i i le pentru 

pi imire în clasa pr imă a institutului de surdo-muţi din 
Arad pe anul şcolar 1 9 1 5 / 1 6 au să fie cât de curând 
înaintate . Se primesc fără osebire de naţ ional i ta te co 
pii surdo-muţi de ambele sexe în vârsta de 7—10 ani. 
Cei săraci vor primi şi ajutor de întreţ inere. Pt-titele 
să fie adresate fără a m â n a r e la direcţ iunea şcoalei de 
surdo-muţi din Arad. 

Cutremurul din Italia. Însemnăta tea dezastrului 
nâpraznic ce a lovit r e g u n i l e centra le din Italia se 
rezumează în cifrele u r m ă t o a r e : 30 de oraşe şi târguri 
dis t ruse;- mai mult ca 30 mii de morţi şi cam două 
treimi din populaţia ce supravieţueşte sunt răni ţ i Nu
mărul zguduiturilor înregistrate până Ia 3 dimineaţa au 
fost de 146. Mu e cu putinţă de a evalua încă grelele 
urmări ale acestei catastrofe, şi nici nu se poată îmbră
ţişa cu privirea toată înt inderea dezastrului. Mişcările 
pământului sunt de o violenţă spâ imântâ toare . Edificii 
întregi se prăbuşesc dintr 'odată şi adesea din cauza 
crăpătur i lor ce se deschid în pământ sunt în par te 
înghiţite. Mii de răni ţ i şi fugari sosesc la Roma zilnic. 
Mai toţi slujbaşii din ţ inuturi le bântui te de cu t remur 
au murit , ceeace îngreunează funcţ ionarea serviciilor 
publice, cu toate că Ministerul de in terne a tr imes la 
faţa locului sute de funcţionari din cei mai exper i 
mentaţ i . Avântul de milă este ext raordinar în ţ a ra 
întreagă, în toate oraşele Italiei s'au întocmit subscr ip-
ţiuni şi ajutoarele sosesc de pretut indeni . S'au luat 
măsuri sani tare demne de lauda de cătră comitetele 
de salvare . Soldaţii şi voluntari i sanitari fac minuni , 
luptându-se cu toate greutăţ i le din eanza zăpezii şi a 
drumuri lor rele prin munţi i Apenini . Liniile ferate nu 
sunt sigure şi de multe ori a jutoarele şi proviziunile 
sosesc prea târziu. 

Schimb de bancnote. Banca aust ro-ungarâ comu
nică u rmă toa re le ; In t impul din u r m ă publicul s'a plâns 
nu a ra reor i împotriva calităţii s labe a hâr t ie i b a n c n o -



telor, şi îndeosebi a bancnote lor de 2 co roane . Să nu 
se peardă din vedere însă, că tocmai bancnote le acestea 
mici t rec din mână în m â n ă la t rupele aflătoare în 
campanie , prin u rmare se uzează mai repede ca de 
obicei . Banca aus t ro-ungară schimbă ori şi când banc-
uotele uzate sau rup t e : — publicul n ' a r e decât să le 
prezinte la cassele cele mai de aproape ale băncii . 

Trimiterea de pachete pentru prinsonieri. Se anun ţă 
din Viena : După multă osteneală, cercuri le diplomaţiei 
noas t re au izbutii, ca prinsonieri lor austro-ungari din 
Rusia, F ran ţa şi Anglia să li-se poată trimite cu poşta 
pachete , cari pot să cupr indă haine, albituri şi al te 
lucruri pentru t rebuinţele personale . Scrisori în pache te 
nu se admit. Greuta tea unui pachet a re să fie cel mult 
pe 5 kg. Nu se plăteşte nici o taxă. Transportul se 
face pe risicul t r imiţătorului . 

Măsuri privitoare la paşapoarte. Cu ziua de 20 
ianuar ie 1915 s'a Introdus atât în Ungaria, cât şi în 
Austr ia obligativitatea paşapoar te lor în regulă pentru 
toţi aceia, cari ies din monarh ie sau întră pe teritorul 
e i . Paşapor tu l t rebue să conţ ină fotografia proprietarului 
cu subscr ierea sa. In comunicaţ ia mărginaşă se pot 
face uşorăr i . Lămurir i mai deaproape se dau la poliţie 
sau la pre tură . 

Concurse. 
Pen t ru îndepl inirea postului de capelan temporal 

pe lângă veteranul paroh Andrei Popoviei din Buzad 
protopresbi tera tu l Lipovei, în conformitate cu conc lu-
zul Ven. Consistor diecezan de sub Nr. 6539/1914 se 
escr ie de nou concurs cn te rmin de 30 zile dela pr ima 
publ icare in organul oficios Biserica şi Şcoa la . 

Emolumente le sun t : 
1. Casa de sub Nr. 58 cu intravi lan şi grădină , 

de legume. 
2. Una sesiune parohia lă cons ta ta toare din 34 ; 

jughere , conform coalei catastrale . 
3 . Birul legal stabilit prin concursul publicat în ' 

Nr. 27/909 al organului oficial Biserica şi Şcoala. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire de stat, din cari alegându-1 

capelan va beneficia toate stolele şi birul, iar din sesie 
j umă ta t e , a s emenea şi casa cu in t ravi lanul cade eselu-
siv în folosinţa capelanului . 

Alesul capelan e îndatora t a solvi toa te dări le 
publ ice în propor ţ iunea beneficiului, şi a îndeplini toate 
funcţiunile parohiale , şi a catehizâ în şcoala din loca
litate, fără altă remunera ţ iu t te . 

Pa roh ia e de clasa a IlI-a deci recurenţ i i vor î 
dovedi a semenea clasifieaţiune, având a-şi subş terne 
recurse le lor, -r- adjustate cu toa te documente le r ece -
rute prin regulamentul în vigoare, p recum şi cu atestat 

despre eventualul serviciu de până aci, şi adresa te co 
mitetului parohial din Buzad, — prea on. oficiu proto-
presbiteral din Lipova-Lippa, iar pe lângă observarea 
stricta a celor cuprinse în §. 83 din regulamentul pentru 
parohii a se prezenta în te rmenul concursual în sf. 
biserica din Buzad, în vre-o duminecă ori sărbă toare , 
spre a-şi a ră ta dester i ta tea în ce le r i tuale şi oratorie . 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Buzad, 
ţ inută la 23 noemvrie (6 decemvrie) 1914. 

Comitetul parohial.. 
In conţelegere c u : Fabriciu Manuila protopresbi ter . 

— n — 2 - 3 

Pent ru îndeplinirea parohiei de clasa III Şoimuş-
Petreasa din protopopiatul Beiuşului deveni tă in va
canţă cu t recerea la penziune a preotului Terenţiu 
Popescu , la ordinul conzistorial cu Nr. 1850/914 se 
publică concurs cu termin de 3 0 zile. 

Emolunetele încopciate cu acest post de paroh 
sunt cele fasiouate în coala B. pentru întregirea dela 
stat şi a n u m e : 

1. Casa prohială cu intravi lanul şi apar t inenţe le , 
2. Pământu l parohial 12 holde ară tor . 
3 . Bir preoţesc câte 1 / 2 măsura cucuruz sfărmat 

pela fiecare casă din Petreasa S. 
4. Stolele îndat inate . 
5. întregire dela stat după cvalificaţiune fără altă 

r emunera ţ iune . 
Recurenţi îşi vor înainta petiţ iunile instrui te con

form normelor în vigoare, subsemnatului oficiu ppesc . 
adresate comitetului parohial în terminul fixat, având 
a se prezenta în parohie , eu prealabi la încunoşt inţare 
a oficiului protopopesc , în vre-o Duminecă sau sărbă
toa re pentru a se face cunoscuţi poporului . 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : Dr. V. Fildan adm. ppesc. 

— O — 3—3 gr. 

Se escrie concurs cu termin de 30 de zile la 
postul vacant de pa roh In comuna Căbeşti din p ro to 
presbi tera tul Beiuşului. 

Emolumente le sun t : 
1. Casa parohială şi apar t inenţe le ei. 
2 . P ă m â n t parohial de 4 holde, după care preotul 

va achi ta darea , 
3 . Bir preoţesc , câte o j u m ă t a t e măsură de cu

curuz sfărmat dela fiecare număr de caşă. 
4 . Stolele îndat inate (după cum s'au statorit de 

comitetul parohial) . 
5. în t regire dela stat . 
P a r o h i a fiind de clasa II-a în candidaţ ie nu se 

pot adminte decât concurenţ i i cu cvalificaţiunea regu
lamenta ră şi eventual cei, cari ar avea specială în
dreptăţ i re din par tea Veneratului Consistor. 

Alesul va fi îndatora t a eatehiză la toate şcoalele 
din comună fără al tă r emunera ţ iune . 

Reflectanţii la aceasta parohie îşi vor înainta r u -
ga rea de concurs instruită conform normelor în vigoare 
pe calea oficiului protopopesc concernen t şi pe lângă 
observarea §-lui 33 din Regulamentul parohial în te r 
minul concursual au să se prezinte într 'o Duminecă or i 
să rbă toare la sf. biserică din Căbeşti pentru a-şi a ră t a 
dester i ta tea in cele r i tuale . 

Pentru comitetul parohial: 

Dr. V. Fildan adm. ppesc 
— O — 3—3 

Mulţâmită publică, 
Pentru nobilele sent imente de condolenţă ce 

mi -3 ' au expr imat şi pent ru par t ic ipare la înmor
mân ta rea neuitatului meu soţ Adrian Ungurean 
învăţător , aflând multă mângâiere în aces te a m a r e 
clipite ale vieţii, exprim pe aceas ta cale recu
noştinţa şi adânca mea mulţămită . 

Cur tacher la 13/26 ian. 1915. 
Sidonia Ungurean n. Plasa. 



BISERICA ŞI ŞCOALA 

I L i b r ă r i a D i e c e z a n ă ! 
I Arad, Strada Deăk Ferencz N-rul 35 I : : 
• \ v 

Mare depozit în ornate recoîzîte bisericeşti şi anume: 
Ornate (odăjdii) îr\ cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei o r t române delà . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

delà 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Grucî pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

5oiul de metal şi lemn delà . . . . . . . 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint delà 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint delà . . . . . . . . . . 6 — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, delà 1 5 — 5 0 cor. 
Litier argint china 130 cor 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de . . . . . . . 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, delà 8 — 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea * 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mal 

simplu delà 2 4 — 4 0 cor.. în le jătură catifea 1 0 0 — 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la moment cu inîormaţiuni si desluşiri mai detailate. • 
1 Serviciu prompt, s Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . 
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